

上海  
2002年到2012年的發展，可用「黃金十年」這一說法來概括，其變化之多、之快史無前例。在滬經商24年的港人黃楚清，其名片上的頭銜，也正是在這10年間，經歷了從1個到11個的快速增長。管中窺豹，可見一斑，一張小小名片的變化，清晰地折射出了上海這10年的發展脈絡，成為港人見證上海這10年變化的有力樣本。

■香港文匯報記者  
朱琪琛、許嘉俊

## 小名片大變化 折射黃金十年



2003

2003年浦東陸家嘴金融貿易區一角。資料圖片

# 專才引進 創業定居 港人樂為新滬人

**神州港角**  
黃楚清(見圖)的名片上在2002年時只印着上海天天漁港集團有限公司董事長一個頭銜。「天天漁港是我在1991年開出來的上海第一家正宗粵菜館，在1991年到2001年的10年間，由於信息不對稱，在滬粵菜館的食材和菜式，普遍比香港晚3-4年，港人吃蘇眉、老鼠斑、東星斑的時候，滬人才開始吃龍蝦、象拔蚌。而從2001年起，隨着香港影視劇的風靡及香港自由行的開通，上海天天漁港的粵菜菜譜，一年，甚至半年就有一次更新，完全與香港保持同步。上海和香港越來越像，連市民對環境保護的意識都那麼的接近。」黃楚清表示。

除了正宗的粵菜，港式餐飲的優質服務理念也越來越被上海重視。

也正因为如此，2003年起，黃楚清名片上開始增加「香港國際五常管理協會董事」及「香港餐務管理協會會董」等頭銜。

### 至少二萬港人長居上海

2009年，黃楚清名片迎來了一次重大更新。那年，經過在滬港人的層層投票，黃楚清當選為「中國香港(上海)商會名譽會長」。

根據香港駐上海經濟貿易辦事處掌握的數據顯示：在滬定居、工作的港人，至少有2萬，其中作為專才引進達7,000人。一向低調的黃楚清從沒想到上海有如此眾多的港人，更沒想到自己會被選為香港商會名譽會長。黃楚清說：「我來上海創業的時候，很少能遇到港人，而現在，每年都有許多港人到上海投資、創業、就業，更有甚者，像我一樣選擇『移民』上海，學說上海話，選擇做『新上海人』。為了讓新來的港人能更好地適應上海的創業、就業環境，香港商會推選了一批『在滬傑出港人』作為榜樣，我就是在那種背景下當選名譽會長的。」

2012年7月，黃楚清名片再次迎來一次重大更新，增加了「海派創投俱樂部會長」這一重量級職務。海派創投俱樂部是「黃浦海派博客公益發展中心」圍繞黃浦區金融服務、文化創意、航運物流等重點產業設立的一個全新的海歸、華人華僑創業深度溝通平台。

### 留洋人才湧滬 加速產業轉型

在黃楚清看來，隨着歐美金融危機的加劇，越來越多的留學生與華人華僑選擇回國創業，這正是上海創新驅動、轉型發展最好的機遇。「創新的關鍵在人才，而海外的中國留學生們，他們掌握先進的金融、航運、文化創意等知識、技術，正是上海向高附加值、無污染產業轉型的核心。」



2012

短短10年間，借力「四個中心」建設，陸家嘴這片1.7平方公里的土地，華麗變身為堪與紐約、倫敦對話的地球另一端的金融「第三極」。資料圖片

## 難忘瞬間 八方聚寶 日臻完善

### 「大飛機」落滬

2008年5月11日，經國務院批准成立的中國商用飛機有限責任公司成立大會在上海舉行。公司由七家股東單位組成、國家控股的有限責任公司，主要從事民用飛機及相關產品的設計、研製、生產等業務。公司註冊資金190億元。發展大型客機項目，是黨中央、國務院作出的一項重大戰略決策，對於促進中國航空工業跨越式發展、提高中國自主創新能力、滿足中國快速增長的民用航空市場需求，具有十分重要的意義。

### 股指期貨掛牌

2010年4月8日，股指期貨上市啟動儀式在上海舉行，這標誌着我國期貨市場僅有商品期貨的時代成為過去。股指期貨的推出無疑是內地資本市場的一大里程碑，這意味着A股市場從此告別「單邊市」，有效抑制市場的非理性上漲和下跌；同時有助於吸引長期資金入市，鼓勵金融產品創新，使得中國在金融資源的定價權上獲取更大的話語權。

### 世博會開幕

2010年5月1日上午8時半，上海世博會閉幕儀式在世博中心舉行。自5月1日開幕至10月31日閉幕，上海世博會共歷時184天，累計吸引海內外參觀者7,308萬人次，園區內演出2萬多場。190個國家、56個國際組織以及中外企業踴躍參展，200多萬志願者無私奉獻，共同鑄就了中國2010年上海世博會的輝煌。

### 迪士尼動工

2011年4月8日，上海迪士尼樂園項目正式開工建設，投資245億元，預計於2015年建成開園。上海迪士尼樂園中央將建設一個佔地11英畝(46,130平方米)的美麗花園，在開園日，位於上海浦東新區的上海迪士尼度假區將佔地3.9平方公里(963英畝)，並留有發展備用地供將來擴建。上海迪士尼建成後每年將拉動160億元消費。



## 1.7平方公里陸家嘴 躍升金融「第三極」

**地標故事**  
「十一五」期間，「陸家嘴金融城」的概念被首次提出，在陸家嘴金融貿易區的基礎上，「金融城」將向東擴展版圖，並在未來擔負起類似倫敦金融城的功能定位。2008年上海「兩個中心」(國際金融中心和航運中心)建設方案獲批後，陸家嘴作為「上海坐標」在國際金融版圖上開始日見清晰。

### 先行先試 高度速度雙冠

從當年420.5米的金茂大廈，到492米的環球金融中心，再到如今正在向632米衝刺的上海中心大廈，陸家嘴一直是「中國高度」和「中國速度」的代名詞。短短10年間，借力「四個中心」建設，借力先行先試的契機，陸家嘴這片1.7平方公里的土地，已一躍成為全球金融要素市場最齊全的區域，股票市場、銀行間同業拆借市場、債券市場、外匯市場、票據市場、黃金市場、期貨市場、金融期貨市場匯聚於此。每天都有數千億元資金在這裡流動。

### 高端定位 吸引「頭腦總部」

數據顯示，2012年上半年，上海金融市場交易總額累計達到247.2萬億元，同比增長29.5%。最新公布的2012年度「新華一道瓊斯國際金融中心發展指數」顯示，上海穩居第

六，成長發展指數繼續雄踞第一。陸家嘴金融城正在崛起，成為堪與紐約、倫敦對話的地球另一端的金融「第三極」。

陸家嘴，不只是金融一枝獨秀，它也正成為越來越多全球跨國公司地區總部的首選地。總部企業的大量集聚，需要一個國際金融中心為它服務；同時，國際金融中心本身的發展也會促進總部經濟的形成。如今的陸家嘴，總部經濟在與金融中心的共生互動中顯現出勃勃生機。

2002年，落戶陸家嘴的跨國公司總部或地區總部還只有28家。十年後的今天，這一區域跨國公司總部累計達70家，佔浦東新區總數167家的41.9%，佔全市的20.2%。由於地理位置和商務成本因素，引進「頭腦型」、決策性總部，是金融城發展高端服務業的首選。正如陸家嘴管

委會副主任王德宏所說，陸家嘴的目標就是打造最高端的經濟生態系統，吸引國內外有影響的「頭腦總部」匯集。

去年，上海紐約大學在陸家嘴破土動工，預計2013年面向全球招生。未來隨着這所高等學府的建成，必將為陸家嘴注入新的活力。此外，陸家嘴還積極引進金融、海事仲裁院，以及國際諮詢公司、會計師事務所等各類服務機構、評級機構，以支持跨國公司的業務需要。由此，一個業態豐富、配套健全的國際經濟生態圈在金融城露出了輪廓。

作為上海近年來發展變化最具代表性的地標，陸家嘴和承載它的國際大都市上海一樣，蘊藏着巨大的轉型能量，不斷推動上海城市空間和產業形態的深度變革，進而成為實現夢想的最佳舞台。

